


IT deficit > 3% PIL à concorda con CommUE un piano di rientro
1) 4 anni (estendibile a 7);
2) stabilisca un limite alla spesa primaria netta,

coerente con l’obiettivo di ridurre il deficit di
almeno 0,5% del PIL annuo.deficit = entrate - spese

Dati: DEF 2023



SPN = 998.635 

Dati: DEF 2023



2023 2024 2025 2026

deficit -4,5% -3,7% -3% -2,5%

Δ deficit -0,8% -0,7% -0,5%

SPN 53,2% 51,2% 50,7% 49,6%

Δ SPB -2% -0,5% -1,1%

€ 998.635 978.662 973.769 963.058

Δ € -19.973 -4.893 -10.711

riduzione SPN per raggiungere deficit < 3% PIL 
-35.577 

miliardi di 
euro

AUSTERITY !
Dati: DEF 2023



(1) dove tagliare € 35 miliardi ? (2) assenza di 
flessibilità

a) riduzione del deficit può 
essere perseguita anche 

attraverso aumento delle 
entrate;

b) aggiustamento fiscale
minimo 0,5%PIL anche
quando non necessario

Dati: DEF 2023




